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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 - CEP 96193-000 

ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 05 DE 

NOVEMBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Mario Valdir Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Joel Santos 

Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura e discussão 

da Ata da Trigésima Sexta Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: Nenhum Vereador se 

manifestou. Votação da Ata: Aprovada por sete votos, ausente o Vereador Helio José. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Ofício nº 355/2013, oriundo do Poder 

Executivo; Leitura do Ofício nº 356/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 357/2013, 

oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 359/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do 

parecer da UVERGS, referente ao Projeto de Lei nº 54/2013; Convite oriundo da Escola de Ensino 

Fundamental Santa Luzia para a 1ª Mostra de arte e Pesquisa Cientifica; Leitura do Ofício nº 

360/2013, oriundo do Poder Executivo e leitura do ofício de ordem do Presidente do Partido 

Trabalhista, solicitando a cedencia de uma sala na Câmara de Vereadores. Dando continuidade, 

passou a--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, ausente o Vereador Helio José. Leitura do Projeto de Moção nº 11/2013. 

Leitura do requerimento requerendo a criação de Comissão Parlamentar de Inquérito para apuração 

de fato determinado, qual seja investigar suposta falta de decoro parlamentar. A Presidência 

encaminhou o requerimento à Mesa Diretora para a elaboração do Projeto de Resolução. Leitura do 

requerimento requerendo a criação de Comissão Parlamentar de Inquérito para apuração de fato 

determinado, qual seja investigar a situação do Vereador Helio José Langhanz como servidor público 

municipal. A Presidência encaminhou o requerimento à Mesa Diretora para a elaboração do          

Projeto de Resolução. Leitura do requerimento requerendo a criação de Comissão Parlamentar de 

Inquérito para apuração de fato determinado, qual seja investigar as possíveis irregularidades quanto 

o aterro feito para a construção do Pórtico. A Presidência encaminha o requerimento à Mesa Diretora 

para a elaboração do Projeto de Resolução. Leitura do requerimento requerendo a criação de 
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Comissão Parlamentar de Inquérito para apuração de fato determinado, quanto à dianteira da retro 

escavadeira. A Presidência encaminhou o requerimento à Mesa Diretora para a elaboração do          

Projeto de Resolução Segunda discussão do Projeto de Lei nº 48/2013, que dispõe sobre a Lei de 

Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2014 e dá outras providências. Vereador 

Mario Valdir: “Eu peço Vistas ao projeto.” Presidente Márcio: Não tendo nenhum Vereador a 

discutir colocaremos em votação o pedido de Vistas do Vereador Valdir e aos Vereadores que 

aceitam o pedido de Vistas permaneçam sentados e aos contrários ao pedido de Vistas que levante-

se, e assim nós daremos andamento votando a LDO hoje, portanto está em votação o pedido de 

Vistas do Vereador Mario Valdir Brandeburski.” Votação do pedido de Vistas: 04 votos contrários, 

três votos favoráveis. Votação do Projeto de Lei nº 48/2013: Vereador Mario Valdir: “Quero 

justificar que o meu voto será contrário porque o meu pedido de Vistas ao Projeto foi negado e onde 

essa Lei Orçamentária está errada e vai dar problema para a população ano que vem.”  Aprovado 

por seis votos, um voto contra do Vereador Mario Valdir e ausente o Vereador Helio José. Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Interno ao Projeto de Lei nº 54/2013, que 

autoriza abertura de crédito especial e dá outras providências.  Discussão do Projeto de Lei nº 

54/2013. Nenhum Vereador se manifestou. Votação Projeto de Lei nº 54/2013: Aprovado por sete 

votos. Leitura do Ofício nº 353/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 

56/2013, que institui a contribuição para custeio da iluminação pública e dá outras providências. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 56/2013 à Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo para sua análise. Leitura dos pedidos de indicações nº 404, 405 e 406 de autoria 

do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 407 de autoria do Vereador Joel.    

Leitura do pedido de indicação nº 408 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário.  

Vereador Joel:“Gostaria de pedir o apoio do plenário aqui companheiros, colegas Vereadores que 

tem várias estradas que o capim gigante está tomando conta e outros matos, podendo 

principalmente nas curvas podendo até causar um acidente, peço apoio e que o Secretário tome 

providência quanto a esse meu pedido, seria isso Presidente.” O pedido nº 408 obteve apoio de seis 

Vereadores, Vereador Vino ausente do plenário. Leitura do pedido de indicação nº 409 de autoria do 

Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Primeiramente quero dar boa 

noite á todos que escutam pela rádio Câmara e venho com essa proposição pedindo apoio do 

plenário para que seja colocado uma calha no Telhado da Escola Arlindo Bonifácio Pires para a 

captação de água para cisterna, ali já dou o exemplo duas caixas que totalizam trinta mil litros, é só 

fazer uma sapata de duzentos e cinquenta centímetro de largura, duzentos centímetros de 

comprimento e cem centímetros que é um metro de altura, então vão ser como eu disse trinta mil 
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litros totalizando que vão ser usados nos serviços de limpeza, irrigação de jardins, hortas e limpeza 

de quadras enquanto que não tem o ginásio, que hoje até já recebi o contrato da empreiteira que vai 

fazer ali e está em anexo outro sistema de gravidade, o recalque de gravidade  e pressurizada é uma 

coisa simples de muita utilidade ainda mais ali que sofre com problemas de água ali o colégio 

infelizmente então peço apoio aos colegas Vereadores para que a administração faça esse serviço.” 

O pedido nº 409 obteve o apoio de todos os presentes. Leitura do pedido de indicação nº 410 de 

autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “È outro pedido igual 

o que eu fiz da Escola Arlindo Bonifácio Pires, estou pedindo que seja feito na Escola Santa Luzia 

que são as nossas duas escolas municipais aqui no Município que também tem problemas de 

dificuldade de água, então é um pedido simples de duas caixas de águas de quinze mil litros, sai 

barato uma construçãozinha de duzentos e cinquenta centímetros de largura, duzentos cinquenta 

centímetros de cumprimento um metro de altura, para por essas caixas de água que vão não só 

ajudar, mas como a gente vai estar ai cuidando do nosso meio ambiente preservando que isso aqui 

está prestigiando o consumo d’água corretamente.” Vereador Mario Valdir “Eu gostaria de justificar 

que esses pedidos deveriam de vir para aqui para apoiar, mas esses pedidos são mal elaborados, 

aqui só pede apoio para a colocação de  calha a construção dessas coisas é justificativa, no pedido 

não condiz com o que está sendo pedido aqui, acredito também que o Vereador queira que seja 

construída essas caixas de água, mas aqui só pede o apoio para a colocação de calhas, eu gostaria 

de fazer o apoio para tudo. E sobre essa planta anexa eu acredito que o Vereador não é engenheiro 

ele não pode desenhar uma planta tem que ser por um agrônomo, agrônomo não, engenheiro.” 

Vereador Juliano: “Presidente, não estou entendendo a parte de comentários.” Vereador Mário 

Valdir: “Estou criticando o seu pedido.”  Vereador Juliano: Não da para permitir isso. “Presidente 

Márcio:  “Mas nós já permitimos várias vezes comentários.” Vereador Juliano: “Então.” Presidente 

Márcio: “Nem todas.” Vereador Juliano: “Presidente, questão de ordem.” Presidente Márcio: “Ele 

está até justificando e complementando o seu pedido.” Vereador Juliano: “Então eu quero reiterar e 

dizer que isso é um pedido de indicação, não vai ser eu que vou fazer a planta, é uma forma que 

ainda está em anexo o site, então vai ser o engenheiro pessoas qualificadas, é um pedido de 

indicação muito útil que vão ser feito talvez com caixas menores de quinze mil litros, aqui o que 

representa o tamanho do colégio, talvez ali não vai ter espaço físico do Santa Luzia, quem vai decidir 

isso é o Prefeito, a obra é do Prefeito, o pedido de indicação é simplesmente para incentivar para 

essas obras ser feita é isso que eu peço aos Vereadores que entendam.” O pedido nº 410 obteve o 

apoio de todos os presentes. Leitura do pedido de indicação nº 411 de autoria do Vereador Joel.   

Leitura do pedido de indicação nº 412 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do 
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plenário. Vereador Juliano: “Esse é um problema que já relatei na semana passada, mas agora em 

documento, como forma de pedido de indicação, pedindo o apoio ao plenário que é uma reclamação 

dos alunos, da má qualidade da água, já tive informação e até que teve os bombeiros levando água 

para lá e que seja melhorado o mais rápido possível porque são muitos alunos que precisam de 

água potável e que não falte no colégio em pleno ano letivo e que é muito necessário, estive lá até 

na hora da tribuna vou convocar a comissão de infra estrutura porque tem mais outros problemas 

para ser averiguados, até dessa construção que aconteceu de uma menina se acidentar e depois eu 

vou dar mais detalhes que não vem ao caso ao pedido de indicação aqui, então que seja, por 

exemplo a questão da água na curva ali uma máquina resolve aquele problema então tem que 

pensar a frente eu acho que também o colégio deveria ter um poço artesiano onde é dele não aonde 

outro cede nada contra o morador que está cedendo, mas não é do colégio, então que seja 

precavido o mais rápido possível ter uma água boa para os nossos alunos.” Vereador Joel: “Eu 

apoio o Vereador Juliano, nesse pedido sendo que não é só ali que tem esse problema vários 

moradores na comunidade tem aonde a gente já solicitou com várias indicações o Vereador Juliano 

também porque isso é um problema grave no nosso Município, e tem que se tomar alguma 

providência porque isso cada vez vai ser, vamos dizer assim pior porque cada ano é mais seco e 

mais estiagem e principalmente na escola ali como o Juliano pede onde vem os alunos as crianças 

ali, saúde água é saúde e a gente eu pelo menos espero que o Prefeito olhe com bons olhos o 

pedido do Vereador Juliano.”Presidente Márcio: “Vereador, quando solicitado o senhor se detenha 

especifico a indicação, porque essas de vizinhos podem ser de outras indicações, e o senhor faça 

comentário, não aqui está especifico para a escola Arlindo Bonifácio Pires, então se detenha ao 

assunto, se não a gente acaba cortando os comentários e fica só do autor da indicação.” Vereador 

Cylon: “Eu apoio o Vereador Juliano, mas só que tem uma coisa da água que ele foi procurar que 

ele estava dizendo que a água do colégio foi feita em outra propriedade, mas porque não tinha 

dentro do pátio do colégio, foi feito da Prefeitura dentro do pátio do Jeferson, o único lugar que 

acharam ali, e pelo que eu sei água não está faltando no colégio, pode ser que tivesse faltado um 

dia, mas tem água boa ali, o único lugar que acharam água ali foi dentro do pátio do Jeferson eu 

tenho certeza que tem água ali, eu apoio.” Vereador Paulo: “Eu também vou apoiar o pedido do 

Vereador Juliano, mas também quero deixar aqui esclarecido para o Vereador que deu sim um 

problema na bomba que leva água para a caixa de água, mas foi tomado providência e comprado 

uma outra, e assim a escola pode ter novamente água, se chegou ao Vereador Juliano que não tinha 

água, eu acredito Vereador que até por um dia, dois ou três ai ficou sem água, mas já foi tomado 

providência e a escola tem água sim.” 



 

 

5 

 

Vereador Alcindo: “Seria o mesmo assunto que eu sabia que deu defeito na bomba e realmente 

teve falta de água por devido à bomba ter estragado, até acompanhei para dar umas indicações de 

onde eles poderiam conseguir uma bomba daquela natureza para aquele poço.” O pedido nº 412 

obteve o apoio de todos os presentes. Leitura do pedido de indicação nº 413 de autoria do Vereador 

Helio José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os presentes. Leitura do pedido de 

indicação nº 414 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário.  Apoiado por 

seis Vereadores, Vereador Alcindo ausente do plenário.   Leitura do pedido de indicação nº 415 de 

autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por seis Vereadores, 

Vereador Alcindo ausente do plenário. Leitura do pedido de informação nº 128 de autoria do 

Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao--------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------EXPEDIENTE--------------------------------------------------------- 

O primeiro Inscrito o Vereador Juliano: “Quero cumprimentar o senhor Presidente, senhor 

Secretário Vereadores, colegas Vereadores, comunidade aqui presente nos prestigiando e vendo o 

trabalho dos Vereadores. E nesse decorrer desses trabalhos está aqui o pedido de indicação para a 

captação de água do telhado do colégio, coisa simples que dá para fazer em casa que pode virar 

exemplo para muitas famílias como foi, por exemplo, a horta que eu fiz na Escola Estadual Hilário 

Mariano Uczacki, é por ai muitos pais já fizeram uma horta que nem eu fiz ali que ajudou em muito a 

merenda escolar do nosso Município, no nosso colégio Hilário e ali se tinha muita dificuldade 

faltando à merenda necessária para dar para os alunos, então esse pedido de indicação que seja 

colocado as calhas para captar a água que cai do telhado, ela não precisa de um agrônomo ela 

precisa de um engenheiro, e vai fazer uma simples coisa que no meu ponto de vista é muito barato, 

é só o Prefeito tirar uma diária á menos do nosso Município e creio eu que até da, e tem, por 

exemplo, que tem Vereadores creio eu que vão ajudar com canos, ou com um valor simbólico, uma 

rifa pode ser feita no colégio então é uma coisa que uma idéia minha que vem num bom momento 

para melhorar os nossos colégios no nosso Município. E já foi muito bem falado no pedido de 

indicação para tomar providências mais rápidas sobre a situação da água ali, e ai foi falado que 

queimou o motor devido a água da enxurrada que foi para ali e é um motor caríssimo, então ta na 

hora de, eu corri quantas vezes a Porto Alegre para os poços artesianos que devem ser feitos aqui 

no nosso Município, a do Rincão, a da Capela Velha e ali também pode ser feito para distribuir para 

a comunidade como o Vereador Joel Falava que necessita muito, venham eu fiz, fui no ESR, fui em 

Esteio no Galvão, fui fiz fazer presente a EMATER para esses poços artesianos, só no meu 
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entendimento falta mais iniciativa da administração, talvez pode ser que eles estão fazendo o 

possível, talvez fala um pouco de comunicação entre nós Vereadores quem sabe aquele meu pedido 

de indicação para que nós Vereadores interessados em ajudar a administração senta-se pelo menos 

uma semana em uma Mesa redonda de debate por melhoria não se resolveria muitos pequenos 

problemas que é a união que faz  a força,  muito bem diz o ditado, infelizmente a muita reclamação 

do nosso Posto de Saúde, segunda feira teve senhor me ligando que eu tinha que me fazer presente 

lá no Posto de Saúde porque já era quase onze horas e o médico não chegou, hoje de tarde não 

tinha médico de manhã era um médico que eu acho que é contratado assim repentino quando falta 

não sei estou fazendo um pedido de informação para me dizer ali quantos médicos concursados há 

no Município, quantos contratados a carga horária semanal de cada um bem como a escala de 

serviço dos mesmos, então com esse pedido de informação eu estarei cobrando lá, todos os dias se 

ser preciso que cumpram o horário, já que o Secretário da Saúde não está fazendo.” Segundo 

inscrito o Vereador Helio José: Não se encontra presente. O terceiro inscrito o  Vereador Vino: 

“Presidente da Casa, secretário, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste,a dona Carla e 

a gente teve uma semana não muito boa, sobre o pedido de Moção que foi feito pelos colegas aqui 

já também a gente também já assinou que é do Germano Bierhals foi meu padrinho de batismo, a 

gente perdeu uma grande pessoa ai da comunidade que alcançou quase os seus noventa anos e foi 

enterrado domingo passado, então a gente deixa ai os pêsames aqui nesta sessão. E também quero 

aqui agradecer ao Secretário de Obras que concluiu algumas obras que a gente tinha pedido como a 

colocação de canos lá na entrada do seu Rivelino, Geraldo e Solismar que precisava muito daqueles 

canos lá, inclusive reiterado pelo Vereador Paulinho também o pedido, eu também tinha feito aquele 

pedido, então agradeço o Secretário, por ter feito essa colocação de canos lá, e também algumas 

pontes que foram concluídas inclusive terça-feira passada tinha feito o Vereador Joel tinha feito esse 

pedido e já foi feito, já estavam inclusive terça-feira duas pontes dessas que foi feito o pedido já 

estavam reformadas, já estavam concluídas e também agradecer o Secretário por todos os anos que 

fazem, dão preferência as estradas ao cemitérios na ai me fugiu o nome, na época dos finados. 

Ontem eu estive em Camaquã pessoas que moravam aqui há anos atrás me parabenizando pela 

Chuvisca pela cidade que estava bonita e também por as estradas que foram feitas dando acesso 

aos cemitérios, então é muito importante isso ai porque da um movimento muito grande pelos 

finados, então o Vereador Juliano quer a palavra.” Vereador Juliano:“Eu agradeço Vino e quero não 

deu tempo ali e da mesma forma quero agradecer o Secretário que o meu pedido de indicação de 

colocar os canos, apoiado pelo Vereador Paulinho Longaray e nós fomos contemplados com êxito 

com aquela entrada que estava dificultando e dando grandes prejuízos para o seu Geraldo, Rivelino, 
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Solismar. E também quero agradecer a estrada lá em baixo do Guaraxaim que o seu Jorge 

Marckowski e moradores dos arredores que muito tempo eu fiz esse pedido de indicação e também 

já foi contemplado e da mesma forma eu agradeço da mesma forma que vocês estão fazendo pelo 

bom trabalho que foi feito nesses pedidos de indicação.” Vereador Vino prosseguiu: “Então ta 

exatamente a gente acredita que dentro da maneira possível eles estão trabalhando atendendo, 

inclusive agora a gente está logo após uma grande chuva que deu estragou bastante as estradas, 

então não é possível fazer tudo tão rápido, então as máquinas dão problema de vez em quando, 

tudo atrapalha então a gente quando é feito um  trabalho que a gente fez o pedido a gente agradece. 

Também quero aqui deixar o Vereador Helio não se encontra, mas o Vereador Alcindo que faz parte 

da comissão de constituição e justiça cidadania e redação final, acho que nós não teremos trabalho 

próxima terça-feira. Então não teremos reunião na próxima terça-feira da constituição e justiça, por 

hoje seria isso meu muito obrigado.O quarto inscrito o Vereador Paulo: “O assunto que eu iria tratar 

já foi comentado pelo Vereador Vino, eu passo meus cinco minutos para o Vereador Mario Valdir, se 

assim ele quiser usar os cinco minutos. O quinto inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o 

Presidente, o colega Secretário Valdir, os Vereadores e a comunidade aqui presente, assim como já 

apoiei o pedido do Vereador Juliano de indicação se tratando de água aonde eu aqui nessa casa já 

vim com vários pedidos de indicação sobre poço artesiano da Capela Velha para várias 

comunidades, aonde o Presidente aqui e oi Vereador Juliano tem uma luta ali na região aqui da vila 

ali no Rincão, esperamos que seja tomado alguma providência sobre este assunto e várias 

indicações como já fiz que fosse feito roçadas nas estradas principalmente que tem linhas escolar, 

lugares que o capim gigante e a vegetação está tomando conta da estrada e se pede que o 

Secretário tome uma providência. Também gostaria de dar os parabéns ao novo Prefeito de Dom 

Feliciano o Dalvi o seu Vice o Zeno Moita onde nosso companheiro Dalvi que é do PSB foi eleito 

nessa eleição fora de tempo lá em Dom Feliciano como a maioria diz onde ele foi eleito na última 

eleição Vereador, se passando dez meses, nove meses de mandato, ele como foi escolhido 

Presidente da Câmara o partido do PSB o PP e o PT, decidiram pelo nome dele concorrer a Prefeito 

daquele Município, e o seu Vice do PT onde tiveram uma grande vitória onde tinha o lema Dom 

Feliciano para todos e é comunidade com certeza espera e confiou nas palavras deles no projeto 

deles e agora eles tem que trabalhar e mostrar isso nesses três anos que eles tem por frente e assim 

quero dizer que o que eles precisar tanto de mim quanto do Juliano e acredito que dos Vereadores 

do PP do nosso compromisso estaremos apoiando ele lá no que for preciso assim como tenho 

certeza como ele já usou aqui e já falou nessa Tribuna deu uma grande contribuição na audiência 

pública falando sobre os problemas do cemitério lá, quando a gente a audiência pública sobre este 
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cemitério aqui ele deu uma grande força um grande apoio na sua palestra e é um cara que está com 

certeza preparado para fazer Dom Feliciano crescer cada vez mais, seria isso Presidente meu muito 

obrigado.” O sexto inscrito Vereador Alcindo: “Meu boa noite ao Presidente Márcio, Secretário 

Valdir, demais colegas Vereadores que aqui ainda se encontram, dona Carla nossa Secretária, hoje 

dois jovens na platéia aqui para assistir esse trabalho do Legislativo. Hoje aqui se falava também de 

indicação não poderia deixar de apoiar várias indicações que foram feitas, com relação a indicação 

do Vereador Joel onde falava da roçada das estradas em comentário com o Secretário hoje a tarde 

falava que em certos lugares nessa época onde  a vegetação cresce muito onde merece acho que 

até um talude da patrola que com certeza a barranca como diziam ai o Capim Gigante cresce rápido 

e só a roçadeira vai fazer um serviço mínimo, onde ajudara bastante nessa estrada. Quanto se 

falava antes em água eu acredito que a nossa região uma boa parte é rica em água talvez não se 

está conseguindo captar ela, falando aqui a pouco até desse problema que houve no colégio Pólo no 

Arlindo onde o problema que teve foi que estragou o motor que puxa água do poço artesiano, 

acredito eu que deveria de ter uma água de boa qualidade naquele poço pois ali, bem próximo nós 

temos a mineradora ali de água mineral desse nosso Município a única e que uma das melhores 

água de toda a região, então são meios de captação e ainda também salientando mais um 

pouquinho aquela mineradora de água mineral ali que temos é uma água mineral que nem é sugada 

por motor ela vem própria correndo pelo que eu vi, até foi feito uma audiência explanado para nós 

todos Vereadores em certa época aqui,m então ela aflora ao natural em uma cabeceira de sanga. E 

também não poderia deixar de dizer mais algumas coisas aqui sobre o dia de hoje que é o dia cinco 

de novembro onde também se comemora o dia da ciência e cultura dia do cinema brasileiro, dia do 

rádio amador e técnico em eletrônica, dia nacional do designer, são tudo, são eventos ou coisas que 

são nesse dia homenageados no di sete também, temos o dia do radialista, dia oito é um dia muito 

interessante também o qual o nosso perímetro urbano onde a gente pode ver alguns assuntos que 

interessa para área urbana dia oito também, dia do radiologista, dia nove dia do hoteleiro, dia dez dia 

do trigo e dia  do soldado desconhecido, soldado que é um desconhecido quem teve em quartel 

sabe que em lutas as vezes em guerras soldados as vezes são lá mortos e enterrados como 

desconhecidos porque ás vezes não, devido as circunstâncias não sabe nem o nome dele naquela 

hora e foi esse dia estipulado para o dia do soldado desconhecido, então teria outros assuntos, deixa 

para daqui a pouco acho que o meu tempo está vencendo.” O sétimo inscrito o Vereador Mario 

Valdir: “Peço que o Vice-Secretário faça parte da Mesa. Boa noite a Mesa, boa noite aos 

Vereadores, boa noite talvez aos nossos futuros Vereadores que estão presentes na Tribuna e 

também agradeço ao Paulinho por não fazer comentários e assim se precisar eu vou fazer parte, 



 

 

9 

 

usar algum tempo que ele não usou quero uma pena que quero falar isso no meu espaço, que os 

Vereadores não se prepararam para encaminhar essas CPIs, para a abertura de CPIs fizeram uns 

pedidos de CPIs sem fundamentação sem prazo, sem nada, algo que não deve nem ser aceito pela 

Mesa não souberam nem elaborar e também levo por engraçado que o tempo da ditadura já se 

passou eu quase que não peguei essa parte da ditadura, aonde queriam calar a boca dos políticos 

ou de alguém que quisesse se manifestar, sobre alguma verdade, alguma coisa, nós temos a 

Tribuna aqui sim para falar as coisas que a gente acha que está errado independente se é do 

Manoel ou do Adão ou de quem for, falei e falo de novo, daquilo que eu digo eu não tenho medo. E 

não sei baseado em que será aberta está CPI se assim ela fosse encaminhada adequadamente 

como não foi tem que ser talvez, mandada de novo ano que vem, porque ela não pode entrar duas 

vezes no mesmo ano. Quero dizer que não vai ser uma CPI  que vai me assustar daquela verdade 

que eu tenho que dizer aqui, vim também aqui comentar sobre as outras CPIs que foram entregues 

pelo Vereador Helio e os outros dois Vereadores, Vereador Juliano, Joel, que eles não me 

consultaram sobre o assunto que também está mal elaborada, não é só uma todas que foram 

entregues no momento que eu li eu vi, que estão todas mal elaboradas, que nenhuma estabelece 

prazo de quanto tempo vão durar, pedido e coisa, como que o Presidente a Mesa vai elaborar se não 

foi feito esse pedido, quero dizer que o meu nome foi constado ali e eu não fui consultado levei até 

por surpresa, por susto quando li, ninguém me falou que iria botar o meu nome, parece que foi feito 

eu chamo digamos que naquelas palavras mais aqui corriqueiras que se diz, foi uma bregerada, 

disseram que botaram o nome do Valdir e o Valdir não quis assinar talvez foi com essa intenção foi 

usado né, só que comigo, não gente ninguém me falou que encaminha CPI, ninguém me disse que 

iria botar o meu nome e ninguém me pediu para assinar, que seja dito aqui a verdade. O Joel parece 

que está querendo, vou ceder.” Vereador Joel interferiu: “Companheiro Valdir eu até pedi para o 

líder da Bancada do PP entrar em contato com o senhor.” Vereador Mario Valdir: “Pois é.” 

Vereador Joel:” Agora se ele não entrou não é culpa minha o senhor sabe que eu sempre usei o 

diálogo.” Vereador Mario Valdir: “Não foi e eu levei por surpresa quando li ela ali, não fui 

consultado, Bueno eu vim falar mais foi para clarear para que a coisa fique clara, não estou dizendo 

que eu sou á favor ou sou contra, só estou dizendo que não fui consultado para isso. E uma pena 

que o Vereador Juliano o Vereador do Hilário e coisa assim parecida que ele quer ser não sabe nem 

o nome do colégio, ele faz o serviço e não sabe nem o nome do colégio pelo amor de Deus tchê, eu 

não trago anotação nenhuma aqui para a Tribuna e não erro as coisas agora o cara vem com um 

caminhão de papel aqui para a Tribuna e não sabe o que está falando, temos que saber pelo menos 

os nomes dos colégios do Município, porque gente são sós quatro dois municipais e dois estaduais é 
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tão pouquinho, e os pedidos de informação dele, de indicação vêm com deficiência depois ele fica 

bravo, mas ele está pedindo ali que nós apoiasse para botar calha, mas para que vamos botar calha 

e quem vai fazer as caixas ele não pediu o apoio para as caixas, tem que saber elaborar um pedido. 

Eu acho que a gente tem que fazer menos coisa e bem feito, não adianta querer atacar o mundo e 

no fim tudo é mau feito, ninguém entende nada. Eu me expressei mal ali, quando a gente se 

expressa mal a gente deve dizer, eu falei em agrônomo, mas depois corrigi, porque não vai ser eu, 

não vai ser o Vereador Márcio, não vai ser o Vereador Juliano, não vai ser o Vereador Joel, Alcindo 

que vão botar uma planta ali e vai ter que ser construído por aquela planta. Gente, no poder público 

com tudo direitinho a gente se complica, mas agora dirá fazer lá um troço indicado por uma pessoa 

comum. Eu me considero na área da construção como uma pessoa comum porque não é a minha 

especialidade, é isso que eu quero dizer. Então eu não sou eu posso dizer o que eu quero, mas 

agora quem vai decidir como tem que ser feito tem que ser uma pessoa que estudou pra tal e que 

tenha seu diploma. E com certeza não precisa ta fazendo vaquinha como ele ta falando, com certeza 

a Prefeitura tem um lá na Prefeitura e se precisar contrata outro pra fazer essas caixas d’água. Então 

as pessoas, o poder sobe pra cabeça demais, a gente tem que ter muito cuidado porque hoje a 

gente tem o poder e amanhã não tem, eu com certeza no momento que eu largar da política eu vou 

perder este poder, então a gente que saber limitar ele para que quando, não fica aquela diferença 

muito grande depois que a gente para. Eu não sei se passei do tempo, mas agradeço se usei parte 

dos minutos do Vereador Paulo, uma boa noite a todos e até semana que vem se Deus quiser.” O 

oitavo inscrito o Presidente Márcio:  “Chamo o Vice para fazer parte da Mesa. Meu boa noite aos 

componentes da Mesa e aos colegas Vereadores. Meu assunto hoje é rápido, nós até recebemos, 

colega Vereador Alcindo recebemos comunicado do Deputado Lucas Redecker encaminhou uma 

emenda parlamentar e incluiu também no orçamento do Estado pro ano que vem duzentos mil reais 

para aquisição de uma patrulha agrícola pro nosso município. Só que a gente até fica triste quando 

recebe isso aqui porque nós já temos sessenta, setenta por cento que isso não vai ser concluído. 

Assim acontece com esse da Câmara dos Deputados, o deputado Nelson Marchezan Júnior que 

encaminhou cem mil para a saúde, teve um outro Deputado do PT que também encaminhou cem 

mil, esses do PT já devem ta sendo liberado pelo governo, pela Presidenta e o nosso não nem saber 

....então esse o tratamento que tanto a Presidenta tem dado como o próprio Governador Tarso tem 

dado ao pessoal que tem tentado ajudar o nosso município aqui. E assim solicito como já solicitei por 

várias vezes tanto ao Vereador Joel como ao Vereador Juliano que são integrantes do governo, não 

tem como dizer que não são, pois tem o Vice- Governador do Estado no partido lá. Porque nós já 

tivemos solicitando aqui e até por inclusão do Deputado Lucas Redecker no ano passado, o qual 
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também solicitava que fosse uma patrulha agrícola pro nosso município para a compra de 

maquinários aonde o relator da emenda disse que não, que o município tinha a disposição às 

máquinas que mandasse uma máquina para o município. Foi encaminhado pelo município oficio, foi 

mandado para lá o qual foi solicitado uma Poclaina para vim para fazer uma abertura de açude, 

cadê? Passou-se o ano e até hoje nada, então é esse o tratamento que o Governo do Estado tem 

dado aos Deputados do PSDB, assim como a nossa Presidenta Dilma também tem dado o mesmo 

tratamento aos Deputados Federais do PSDB, ao quais tentam ajudar o município e se esbarram 

porque não seu do seu partido, não são da sua ala governista, então desta maneira se eu não 

mandar ele não vai ter voto naquele município, é mais votos para mim. É constrangedor a gente 

trabalhar dessa maneira porque a gente leva uma expectativa para o nosso eleitor de que isso aqui 

possa vir para o nosso município, e chega, estamos chegando ao final do ano aqui e daqui a pouco 

tudo aquilo nós trouxemos, que o Deputado encaminhou, que o Deputado levou que o Deputado 

solicitou e que o nosso município está esperando não chegou e nem sei se vai chegar. Eu ligava, até 

o pessoal da secretaria me ligou essa semana solicitando que eu entrasse em contato com os 

Assessores do Deputado Marchezan Júnior sobre o cem mil que é do Fundo Nacional da Saúde o 

que estava acontecendo com a emenda do Deputado, por que do outro Deputado que era do PT já 

tava todo solucionado o problema. E que do Deputado Nelson Marchezan não tinham nem 

informações da tal emenda. Então, é esse o tratamento que tem dado. Entrei em contato com eles, 

eles disseram olha cem por cento das nossas emendas que a gente solicita aqui apenas têm anos 

que variam dez, quinze, vinte por cento são atendidas, então não quero te dizer alguma coisa, mas 

daqui a pouco vocês nem vão receber essas emendas também, nem abrindo o sincope para 

cadastro deste programa eles acabam nem abrindo para o Deputado, é chato isso, a gente tem 

solicitado isso, tem corrido atrás, tem pedido e o resultado final que é para o nosso Município, que é 

para o nosso eleitor, que é para o nosso contribuinte acaba sendo zero, então todo um trabalho tanto 

de Vereador como de Deputado de assessores é todo um pessoal trabalhando, acaba ficando por 

zero, por nada, mesma coisa que se nós tivesse sentado aqui, o pessoal ah tu não vai fazer nada, 

não vai fazer nada, nós estamos fazendo, só que o resultado final é zero, seria esse o meu 

comentário de hoje, a gente acaba ficando indignado com essas coisas, mas é são ossos do ofício e 

acontece na política, política tem dessa maneira e fazer o que, solicito até o próprio pessoal do 

PMDB que estão lá junto com a nossa Presidenta lá, que intervenham nisso aqui e façam alguma 

coisa por nós, porque eles tem bem mais acesso que nós do PSDB nesse fato, meu muito obrigado. 
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Vereador Alcindo fez uso da palavra nos seus minutos de líder: “Então voltando aqui não poderia 

deixar de agradecer que nem outros colegas agradeceram os serviços prestados que foram 

comunicados ao Secretário de obras, assim como o cemitério aqui da Chuvisca onde foi juntado os 

lixos e colocado uma mangueira para água, realmente o colega Márcio comentando aqui também 

são assuntos que normalmente se vão e o trabalho vai para o, fica por nada, onde poderia vim 

recurso para o Município e muitas vezes não chega e também não poderia deixar de convidar os 

colegas Vereadores da comissão de orçamento para a próxima terça-feira as dezessete horas e 

trinta minutos para a nossa reunião aqui na sede da Câmara, por hoje seria isso meu muito 

obrigado.” Presidente Márcio: “Quero também já aproveitar e convocar a Mesa para nós nos reunir 

na próxima terça, ás dezoito e trinta, que vamos analisar essas comissões de inquérito para ver o 

que a gente acaba fazendo com elas, convoco a Mesa então para as dezoito e trinta da próxima 

terça-feira no dia da nossa sessão então dia doze de novembro.” E como não havendo mais 

nenhum inscrito a Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores 

para a Sessão Ordinária do dia 12 de novembro de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca. 


